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Treasure prospection licence in Kutná Hora (Kuttenberg) issued for John 
Vyskytenský of Vyskytná in 1538
A new treasure prospection licence for the Kuttenberg district is presented. It was issued 
by the Bohemian King Ferdinand I for the Kuttenberg citizen John Vyskytenský of Vysky-
tná. The author analyzed the text of the licence and told the unusual life story the oldest 
known Bohemian treasure hunter.
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   poklad; hledání pokladů; licence; 16. století; Jan Vyskytenský z Vyskytné; Ferdinand I. (1526–1564); 

1538; Kutná Hora.

Problematika nálezů mincí či souborů předmětů z drahých kovů, ukrytých 
v minulých staletích v zemi či ve zdech a sklepeních starých budov, je 
v současné době předmětem obsáhlých odborně-věcných i právních diskusí, 
a to především v souvislosti s masovým užíváním moderních technologií pro 
jejich vyhledávání. Dosud trvající právní stav je z hlediska žádoucí ochrany 
vědecké hodnoty pramenů tohoto typu z mnoha důvodů nevyhovující. Mimo 
jiné i proto, že majiteli příslušné nemovitosti nezajišťuje ani hmotnou motivaci 
k záchraně archeologických nálezů, učiněných na jeho pozemcích, ani tomu-
to majiteli neposkytuje účinnou právní ochranu před nežádoucí detektorovou 
prospekcí, prováděnou jinými osobami nezákonně na soukromých pozemích 
bez jeho vědomí a souhlasu. 

Tento rozpor mezi právními normami a praxí je ovšem do jisté míry 
způsoben právě rychlým rozvojem technických možností a obecnou 
dostupností příslušných zařízení, které dosud legislativa nebyla schopna 
zohlednit. Starší právní úpravy, týkající se nálezů mincí, byly s jistými výhra-
dami uplatnitelné v případě nálezů mincovních depotů, učiněných náhodně, 
například při výkopech zeminy či stavebních nebo polních pracích. Náhodně 
učiněné nálezy „pokladů“ byly i v minulých staletích pečlivě sledovány, 
neboť v zájmu majitelů šlechtických panství bylo zajištění těchto depotů 

* Prof. PhDr. Petr VOREL, CSc., Univerzita Pardubice, Petr.Vorel@upce.cz. Tato studie vznikla v rámci 
řešení projektu P405/12/1000.

Koncese na hledání pokladů u Kutné Hory 
pro Jana Vyskytenského z Vyskytné z roku 1538
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